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AOS 29 (VINTE E NOVE) DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DE 2026 (DOIS MIL E VINTE E SEIS), ÀS 

10H00MIN, NO PALÁCIO VEREADOR ARLINDO BATISTA DE SOUZA, PRÉDIO SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, TEVE LUGAR A DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO 

PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO EM CURSO, A QUAL FOI PRESIDIDA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA E SECRETARIADA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULO 

ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE. ANTES DE INICIAR, O SR. PRESIDENTE SAUDOU A TODOS QUE 

ESTAVAM ACOMPANHANDO A SESSÃO DE FORMA PRESENCIAL E ONLINE E DETERMINOU AO SR. 

SECRETÁRIO A CHAMADA NOMINAL DOS EDIS. SR. SECRETÁRIO PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA 

DUARTE: “BOM DIA A TODOS. ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS 

FRANÇA, RAFAELA FRANÇA VIEIRA, FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA 

NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA 

TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO 

DE OLIVEIRA DUARTE, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS.” 

A SESSÃO FOI INICIADA COM O QUÓRUM DE 08 (OITO) VEREADORES PRESENTES E 05 (CINCO) 

VEREADORES AUSENTES. VEREADORES PRESENTES: RAFAELA FRANÇA VIEIRA, FRANCISCO DE ASSIS 

SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA 

SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, 

WANDERSON DA SILVA TAVARES. VEREADORES AUSENTES: ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, 

DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, JOERMESON SILVA DE SÁ, MARIA EDIENE SOUZA DO 

AMARAL, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS. APÓS A CHAMADA DOS EDIS, O SR. PRESIDENTE 

DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O VEREADOR LEONARDO 

DE OLIVEIRA LUCIANO, DE FORMA REGIMENTAL, SOLICITOU A DISPENSA DA LEITURA DA ATA TENDO 

EM VISTA QUE HAVIA SIDO DISPONIBILIZADA PARA TODOS OS VEREADORES E PUBLICADA NO SITE 

OFICIAL DA CÂMARA. O SR. PRESIDENTE RECEBEU A SOLICITAÇÃO DO VEREADOR E PERGUNTOU AOS 

DEMAIS VEREADORES SE ESTAVAM DE ACORDO COM A DISPENSA DA LEITURA. COM TODOS OS 

VEREADORES EM ACORDO PELA DISPENSA, O SR. PRESIDENTE COLOCOU A ATA EM VOTAÇÃO. A ATA 

FOI APROVADA DE FORMA UNÂNIME. EM CONTINUIDADE, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU AO SR. 

SECRETÁRIO A LEITURA DA ORDEM DO DIA. NA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. SECRETÁRIO 

INFORMOU OS PROJETOS EM DISCUSSÃO, OS PROJETOS A SEREM ENCAMINHADOS PARA AS 

COMISSÕES E OS REQUERIMENTOS. APÓS A CONCLUSÃO DA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. 

PRESIDENTE DETERMINOU A ABERTURA DO PEQUENO EXPEDIENTE COM 05 (CINCO) MINUTOS DE FALA 

PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: 

“SENHOR PRESIDENTE, CUMPRIMENTAR A TODOS AQUI PRESENTE NA PESSOA DA VEREADORA 

RAFAELA, SAUDAR, PRO SEU RETORNO. E SENHOR PRESIDENTE, EU TENHO UM REQUERIMENTO DE 

URGÊNCIA PRA APRESENTAR. REQUERIMENTO 144 DE 2026, DIRECIONADO À SECRETARIA DE OBRAS E 

SERVIÇOS URBANOS, SOLICITANDO UM SERVIÇO DE EXECUÇÃO NO ASFALTO, O POPULAR 

TAPABURACO NO TRECHO LOCALIZADO EM FRENTE À LOJA MARÉ MÓVEIS. A PRESENTE SOLICITAÇÃO 

DECORRE RECENTEMENTE DA SITUAÇÃO AGRAVADA EM RAZÃO DAS CHUVAS NO MUNICÍPIO QUE, 

OCASIONARAM A ABERTURA DE UM BURACO ALI NAQUELE LOCAL INDICADO. E SE TORNA 

IMPORTANTE, SENHOR PRESIDENTE, ESSA SOLICITAÇÃO, TENDO EM VISTA QUE É UMA ÁREA ALI QUE 

TRANSITA VÁRIAS PESSOAS, TEM UM FLUXO GRANDE DE CARROS, E À NOITE, A ILUMINAÇÃO ALI É BEM 

PEQUENA. ENTÃO, VIRA E MEXE ALI, A GENTE VÊ ALGUMAS MOTOS PASSANDO, CAINDO ALI NO 

BURACO, CORRENDO RISCO ATÉ DE OCASIONAR ALGUM ACIDENTE. ENTÃO, DIANTE DESSA 

NECESSIDADE, A GENTE APRESENTA ESSE REQUERIMENTO E SOLICITA QUE SEJA INCLUÍDO NA ORDEM 

DO DIA.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULINHO PROFESSOR: “BOM 

DIA A TODOS, SENHOR PRESIDENTE, VEREADORES, VEREADORA RAFAELA, SEJA BEM-VINDA DE VOLTA 

AOS TRABALHOS AQUI A ESSA CASA. SAUDAR AQUI O PÚBLICO PRESENTE E OS QUE ESTÃO NOS 



ACOMPANHANDO PELAS MÍDIAS SOCIAIS DA CÂMARA DE TOUROS. SENHOR PRESIDENTE, EU VENHO 

AQUI TAMBÉM SOLICITAR QUE SEJA ENCARTADO NA ORDEM DE HOJE, DO DIA DE HOJE, O 

REQUERIMENTO 145 DE 2026. ESTÁ ENCAMINHADO À SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DE 

DESPORTO, SOLICITANDO IMPLANTAÇÃO DE BUSTOS EM HOMENAGEM AS PERSONALIDADES QUE DÃO 

NOME À ESCOLA DR. ORLANDO FLÁVIO JUNQUEIRA AYRES E A CRECHE PEDRO FERREIRA DE FARIAS, 

COM AS BIOGRAFIAS A SEREM INSTALADOS EM FRENTE ÀS RESPECTIVAS INSTITUIÇÕES DE ENSINO. NO 

MOMENTO ERA ISSO. NO GRANDE EXPEDIENTE EU TRAREI MAIS INFORMAÇÕES.” INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOÃO DE LELIS: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE, AMIGOS 

VEREADORES, SAUDAR A VEREADORA RAFAELA, QUE TÁ DE VOLTA À CASA. SEJA BEM-VINDA, RAFAELA. 

VOLTANDO AOS TRABALHOS, SENHOR PRESIDENTE, EU GOSTARIA DE SOLICITAR, SOLICITEI 

DIRETAMENTE AO GABINETE DO PREFEITO JÁ NO MANDATO PASSADO E JÁ REFORÇANDO TAMBÉM 

NESSE MANDATO, VEREADOR PAULO ADRIANO, A CONCLUSÃO DA OBRA DO CONJUNTO FREI DAMIÃO, 

AQUELA QUESTÃO DO CALÇAMENTO. NAS RUAS QUE ESTÃO CALÇADAS, EX-VEREADOR JOÃO MARIA 

FRANÇA, TÁ TUDO NORMAL, TUDO TRANQUILO. MAS NAS RUAS QUE AINDA FALTA CALÇAR... ISRAEL, 

SE VOCÊ QUE JÁ FOI MORADOR DO CONJUNTO LÁ, AINDA FALTA A PARTE, SENHOR, AGORA VEREADOR, 

TAMBÉM MORADOR DO CONJUNTO FREI DAMIÃO TAMBÉM SOFRE TAMBÉM COM A FALTA DE 

ESTRUTURA DO NOSSO CONJUNTO. ENTÃO, VAMOS SOLICITAR, SOMAR FORÇAS PRA GENTE TENTAR 

CONCLUIR AQUELA OBRA QUE É DE EXTREMA VALIA PELA POPULAÇÃO LOCAL. A GENTE TÁ COBRA AQUI, 

PORQUE NÓS SOMOS COBRADOS NO DIA A DIA QUANDO A GENTE VISITA O CONJUNTO. QUERO 

APROVEITAR JÁ, QUERO AGRADECER A SECRETARIA DE OBRAS COM QUE O POUCO QUE TEM VEM 

AJUDANDO O PESSOAL LÁ NESSA PARTE DE ENCHENTES QUE TEM LÁ. ENCHENTES, EU DIGO ASSIM 

ENTRE ASPAS, QUE A DEMANDA DE ÁGUA FOI MUITO GRANDE. PESSOAL TAMBÉM AGRADECER A 

GILSON. PESSOAL QUANDO... SEMPRE PROPÍCIO QUANDO AS CHUVAS AUMENTAM, ELES VÊM LIGANDO 

AQUELAS BOMBAS QUE ELE FICA NA LAGOA DO CAÇACO E VEM AMENIZANDO UM POUCO A SITUAÇÃO 

DOS MORADORES DAQUELE CONJUNTO, MAS, EU SEI QUE O PREFEITO É BEM SOLÍCITO NAS NOSSAS 

COBRANÇAS, MAS QUE A GENTE BUSCA UM POUCO MAIS DE AGILIDADE PRA GENTE CONCLUIR AQUELA 

OBRA QUE É DE EXTREMA NECESSIDADE PARA A POPULAÇÃO LOCAL. NO OUTRO REQUERIMENTO, 

PRESIDENTE, EU VENHO SOLICITAR A CONSTRUÇÃO DE UMA NOVA PONTE ALI SITUADA NA RUA DO 

CAPIM, JÁ AVISANDO AS DEMANDAS DE TRÂNSITO AQUI NO MUNICÍPIO DE TOUROS. AQUI FINAL DE 

ANO AQUI A GENTE SÓ TEM UMA... SÓ TEM UM LOCAL DE SAÍDA AQUI NA CIDADE DE TOUROS. DOIS 

LOCAIS, NÉ? ESSE AQUI VAI PRA CARNAUBINHA E ESSE AQUI QUE VAI PRA BR101. MAS É DE EXTREMA 

VALIA OUTRO FLUXO DE SAÍDA, DR. LEONARDO, PRA OUTRAS PRAIAS E SEM CONTAR QUE TOUROS 

ESTÁ CRESCENDO, TÁ CRESCENDO PRO NOVO HORIZONTE, SÃO SEBASTIÃO, CONJUNTO ESQUINA DO 

BRASIL, JÁ TEM A NOVA TOUROS ALI NA PRAIA DA QUIXABA E AQUI POR TRÁS AQUI NOVO HORIZONTE 

TAMBÉM JÁ É DE EXTREMA VALIA TAMBÉM UMA NOVA PONTA ALI PRA MELHORAR AINDA MAIS A 

SITUAÇÃO DO TRÂNSITO AQUI DE TOUROS. E O PROJETO DE LEI QUE TEM AQUI A NOSSA SAUDOSA 

MARIA ESTER, A DONA DO ANTIGO BAR DA PONTE, FUNCIONÁRIA DO CORONEL ANTÔNIO DO LAGO, 

PESSOAL AQUI DOS NERI, NOSSOS VIZINHOS AQUI. ENTÃO A GENTE... TÔ MUDANDO O NOME DA RUA, 

AQUELA RUA QUE VAI DO ISABEL BARBOSA VIEIRA PRO CAMPO DE ESPORTE, TAMBÉM NO CAMPO DE 

FUTEBOL DA NOVA CRECHE, PASSA EM NOME DE DONA MARIA ESTER. É O PROJETO DE LEI NOSSA 

AUTORIA. A GENTE VISA UM POUCO A GENTE SANAR NOSSOS DÉBITOS COM NOSSOS MORADORES 

ILUSTRES AQUI DE NOSSA CIDADE. AINDA É POUCO PORQUE ELA FEZ MUITO AINDA POR NOSSA 

POPULAÇÃO. ADEMAIS, SENHOR PRESIDENTE, EU VOLTO NO GRANDE EXPEDIENTE.” INSCRITA COM A 

PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA RAFAELA VIEIRA: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA 

A TODOS OS VEREADORES E A TODOS QUE ESTÃO AQUI PRESENTES NOS ASSISTINDO. É UM PRAZER 

ESTAR DE VOLTA. MUITO FELIZ DE ESTAR AQUI NOVAMENTE DEPOIS DE 4 MESES E VAMOS FALAR O 

QUE IMPORTA, NÉ? FALAR SOBRE O MEU PROJETO DE LEI, QUE É A DENOMINAÇÃO DO NOME DO POSTO 

DE SAÚDE DE BOA CICA, EM NOME DE DONA MARIA FININHO, QUE FOI UMA PESSOA MUITO 

IMPORTANTE PRA COMUNIDADE POR REALIZAR DIVERSOS PARTOS NA COMUNIDADE. E POR ISSO, POR 

ESSE ACONTECIMENTO QUE ELA FAZIA, ELA ERA CONHECIDA COMO “MÃE MARIA”. E TAMBÉM 

RESSALTAR SOBRE O MEU REQUERIMENTO A PEDIDO DA RESTAURAÇÃO DA ESTRADA ENTRE VILA ASSIS 



E BOA CICA, QUE ESTÁ INTRANSITÁVEL. INCLUSIVE HOJE, COMO EU TAVA OUVINDO, ACABEI PERDENDO 

A PLACA DO CARRO, MAS DEU CERTO RECUPERAR. ENTRAMOS DENTRO DA LAMA, DEU CERTO. NADA 

MAIS A TRATAR. CASO PRECISAR, EU VOLTAREI A FALAR. OBRIGADA.” INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, OS NOBRES 

VEREADORES. BOM DIA, PLATEIA. EM NOME DO EX-VEREADOR FRANCISCO, DO EX-VEREADOR JÚNIOR 

DAMASCENO, MAIS CONHECIDO COMO JÚNIOR DA EMATER, NOSSO AMIGO EX-VEREADOR FÁBIO 

RICARDO, MAIS CONHECIDO COMO FABINHO DE PEROBAS, NOSSO EX-VEREADOR JOÃO MARIA 

FRANÇA. SINTAM-SE ABRAÇADO E AOS DEMAIS TAMBÉM. SENHOR PRESIDENTE, A FALA É POUCA, TÔ 

MEIO GRIPADO, MEIO ROUCO AQUI, NÃO DIZER COMPLETAMENTE, NÉ? MAS EU TAMBÉM NÃO 

PODERIA... DE AGRADECER A SECRETARIA DE OBRAS EM NOME DO SECRETÁRIO ARTUR, EM NOME DO 

NOSSO DIRETOR RAMILSON, QUE TÁ CUMPRINDO ATRAVÉS DOS SEUS TRABALHOS NA LÁ NA 

SECRETARIA, TÃO LIMPANDO HOJE, DESDE ONTEM, NA VERDADE, TODA A EQUIPE LÁ DA SECRETARIA, 

OS GARIS, TANTO DA TERCEIRIZADA COMO TAMBÉM OS SERVIDORES, OS GARIS ESTÃO LÁ NO BEIRA 

RIO FAZENDO SEU TRABALHO DESDE ONTEM, HOJE TAMBÉM TÁ FAZENDO E AMANHÃ ESTÃO FAZENDO 

MUTIRÃO. ENTÃO, AGRADECER A SECRETARIA, TODA A SECRETARIA DE OBRAS. TAMBÉM SABEMOS QUE 

O PREFEITO PEDRO FILHO ESTÁ EM BRASÍLIA, JUNTO COM O PRESIDENTE TIAGO DE ZEZINHO, 

JOERMESON VEREADOR, EDIENE, NENENZINHO, DIEGO FRANÇA TAMBÉM TÁ LÁ COMITIVA. QUERO 

AQUI EM NOME DELES PARABENIZAR, QUE TRAGAM NOTÍCIAS BOAS AQUI PRO NOSSO MUNICÍPIO. 

ACREDITO QUE NÃO ESTÃO LÁ DE PASSEIO, PAULINHO, ESTÃO LÁ VISITANDO GABINETES, VISITANDO A 

NOSSA SENADORA ZENAIDE MAIA, O DEPUTADO FEDERAL ROBINSON, PARCEIRO AQUI, JOÃO MAIA, 

ENTRE OUTROS. ENTÃO, A COMITIVA QUE SAIU NO DOMINGO, ESTARÃO DE VOLTA AQUI, PRESIDENTE, 

ACREDITO QUE NA SEXTA-FEIRA. LEVARAM VÁRIOS OFÍCIOS AQUI DA CASA DO POVO, DA CÂMARA 

MUNICIPAL, ATRÁS DE EMENDAS PARA O MUNICÍPIO. ENTÃO, DIANTE DISSO, PARABENIZAR A TODOS 

QUE ESTÃO LÁ EM BRASÍLIA. TAMBÉM SEMANA PASSADA VI QUE A SECRETÁRIA ELISA RECEBEU DOIS 

MILHÕES, QUESTÃO DE UMA NOVA UNIDADE BÁSICA DE SAÚDE TÁ VINDO AQUI PARA TOUROS. E 

TAMBÉM, WANDERSON, O CAPS. VEM UM NOVO CAPS AQUI PARA TOUROS. ENTÃO, PARABENIZAR A 

TODA A ESTRUTURA, TODO O PODER EXECUTIVO EM NOME DA SECRETÁRIA ELISA, POR RECEBER ESSES 

QUATRO MILHÕES, QUE ESTÃO VINDO AQUI PARA TOUROS. ENTÃO ESSA É A MINHA FALA, SENHOR 

PRESIDENTE, DE HOJE, NESSE PEQUENO EXPEDIENTE, AGRADECENDO MAIS ESSE REQUERIMENTO 

SENDO ATENDIDO PELA SECRETARIA DE OBRAS, E TAMBÉM, A TODOS QUE ESTÃO LÁ EM BRASÍLIA 

TENTANDO TRAZER MAIS RECURSO PARA O NOSSO MUNICÍPIO.” APÓS A FALA DO VEREADOR IGOR 

BRITO, O SR. PRESIDENTE VOLTOU PARA INFORMAR QUE A PALAVRA CONTINUAVA FACULTADA NO 

PEQUENO EXPEDIENTE, E NÃO HAVENDO MAIS INSCRITOS, ENCERROU O PEQUENO EXPEDIENTE E 

INICIOU O GRANDE EXPEDIENTE COM 20 (VINTE) MINUTOS DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: “SENHOR PRESIDENTE, INICIANDO 

AQUI O SEGUNDO EXPEDIENTE, EU QUERIA FALAR UM POUCO AQUI DE MAIS DOIS REQUERIMENTOS 

QUE ESTAMOS APRESENTANDO NA SESSÃO DE HOJE. O REQUERIMENTO 141, DIRECIONADO À 

SECRETARIA DE OBRAS E SERVIÇOS URBANOS. SECRETARIA ESTA QUE TÁ SENDO BASTANTE SOLICITADA, 

VIU, VEREADOR LELIS, DIANTE DESSAS CHUVAS, NÃO TEM COMO A GENTE PREVER QUE O MUNICÍPIO, 

NA VERDADE, A REGIÃO DA GENTE IA SOFRER COM TANTAS CHUVAS. E PENSANDO NISSO, A GENTE 

FORMULOU O REQUERIMENTO, SOLICITANDO UMA AÇÃO COORDENADA POR PARTE DESSA 

SECRETARIA, QUE LOGO APÓS ESSE PERÍODO CHUVOSO, SEJA REALIZADA A LIMPEZA URBANA, A 

REMOÇÃO DOS RESÍDUOS, REMOÇÃO DE LAMA E DETRITOS ACUMULADOS NAS VIAS PÚBLICAS LOGO 

APÓS ESSE PERÍODO. OUTRO REQUERIMENTO É O REQUERIMENTO 142, DIRECIONADO À SECRETARIA 

DE SAÚDE, SOLICITANDO UMA AÇÃO COORDENADA COM UMA AGENDA AMPLIADA, DIRECIONADA À 

DEMANDA DO PÚBLICO AUTISTA, E DEMAIS CONDIÇÕES CORRELATAS. A GENTE SABE QUE NO 

MUNICÍPIO TEM UM ATENDIMENTO DE ALGUNS ESPECIALISTAS DESSA ÁREA, MAS EXISTE UMA 

DEMANDA REPRIMIDA BASTANTE GRANDE. ENTÃO, PENSANDO NISSO, A GENTE ESTÁ FORMULANDO 

ESSE REQUERIMENTO PRA SECRETARIA DE SAÚDE PRA QUE SEJA PLANEJADA E EXECUTADA ALGUMA 

AÇÃO NESSE SENTIDO. COMPLEMENTANDO AQUI A FALA AQUI DO VEREADOR, VEREADOR IGOR BRITO, 

EM RELAÇÃO AOS RECURSOS QUE FORAM CONSEGUIDOS, FORAM ADQUIRIDOS POR MEIO DA 



SECRETARIA DE OBRAS, NÉ, VEREADOR IGOR? EU VI, FOI CONQUISTADO UM... SAÚDE, VERDADE. A OBRA 

TÁ TANTO AQUI NA MINHA CABEÇA, VIU? MAS A SECRETARIA DE... CONVERSANDO ONTEM COM A 

SECRETÁRIA ELISA, E ELA ME PASSOU A INFORMAÇÃO QUE ATRAVÉS DESSES RECURSOS FORAM DOIS 

MILHÕES E DUZENTOS MIL DIRECIONADO PRA CONSTRUÇÃO DE UM CAPS INFANTIL, JUSTAMENTE PRA 

ATENDER ESSA DEMANDA DO PÚBLICO AUTISTA E DEMAIS PROBLEMAS PSICOLÓGICOS, DEMAIS 

CONDIÇÕES CORRELATAS. E TAMBÉM SE CONSEGUIU MAIS UM MILHÃO E OITOCENTOS MIL PRA 

CONSTRUÇÃO DE MAIS UMA UBS E, SEGUNDO A INFORMAÇÃO QUE ELA ME PASSOU, ESSA UBS ELA VAI 

SER CONSTRUÍDA NO PORTAL. SEGUNDO A SECRETÁRIA ME PASSOU ONTEM. E NA OPORTUNIDADE, 

QUERO REGISTRAR O MEU RECONHECIMENTO, OS PARABÉNS À SECRETÁRIA POR MEIO DA GESTÃO 

PEDRO FILHO E TODOS AQUELES SERVIDORES QUE FAZEM PARTE DAQUELA SECRETARIA. NÓS SABEMOS 

QUE EXISTE UMA DEMANDA BASTANTE COMPLEXA. TRABALHAR NA ÁREA DA SAÚDE NÃO É FÁCIL, MAS 

O MUNICÍPIO, GRAÇAS A DEUS, VEM CONQUISTANDO BONS RESULTADOS. ENTÃO NÓS AQUI, 

ENQUANTO VEREADORES, ENQUANTO REPRESENTANTE AQUI NESSA CASA, NOSSO PAPEL É DE 

RECONHECER, DE COBRAR E DE FISCALIZAR. ENTÃO, SE HOJE O MUNICÍPIO CONQUISTOU ESSES 

RECURSOS PARA A CONSTRUÇÃO DESSAS FERRAMENTAS, QUE É PRA ENTREGAR RESULTADOS 

POSITIVOS À NOSSA POPULAÇÃO, NOSSO PAPEL A PARTIR DE AGORA É SOMAR FORÇAS, É BUSCAR PRA 

QUE ESSES RECURSOS SAIAM DO PAPEL, ESSAS OBRAS SEJAM CONSTRUÍDAS E OS RESULTADOS SEJAM 

ENTREGUES À NOSSA POPULAÇÃO. ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, NESSE MOMENTO SÃO ESSAS AS 

MINHAS PALAVRAS. SE NECESSÁRIO, AINDA RETORNO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR PAULINHO PROFESSOR: “MAIS UMA VEZ, VOLTANDO AQUI AGORA NO GRANDE 

EXPEDIENTE, QUERO FALAR MAIS UMA VEZ DO MEU REQUERIMENTO 145/2026, ONDE NÓS 

SOLICITAMOS A SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, A CONFECÇÃO DE BUSTOS. NESSE REQUERIMENTO ESTOU 

COLOCANDO APENAS DUAS INSTITUIÇÕES QUE É A ESCOLA DO DR. ORLANDO FLÁVIO JUNQUEIRA 

AYRES E A CRECHE PEDRO FERREIRA DE FARIAS LÁ NA ESQUINA DO BRASIL. MAS, SERIA IMPORTANTE 

QUE ISSO FOSSE ESTENDIDO A TODOS OS ÓRGÃOS PÚBLICOS QUE TEM, QUE LEVA O NOME DE PESSOAS 

QUE TIVERAM, DESEMPENHARAM EXTREMA IMPORTÂNCIA, SERVIÇOS DE RELEVÂNCIA AO NOSSO 

MUNICÍPIO, COMO É O CASO DO DR. ORLANDO FLÁVIO JUNQUEIRA AYRES, QUE DÁ NOME A MAIOR 

ESCOLA DO MUNICÍPIO. E ISSO TAMBÉM, COMO FALOU AQUI O VEREADOR JOÃO DE LELIS, É UMA 

FORMA, UMA MANEIRA DE NÓS PRESTARMOS A NOSSA GRATIDÃO E RECONHECIMENTO A 

COMUNIDADE TOURENSE FAZENDO ISSO, ESSAS PESSOAS QUE DE FATO DERAM GRANDE 

CONTRIBUIÇÃO. QUANDO SE FALA EM BUSTO, A GENTE, A IDEIA AQUI, EU JÁ... ISSO ASSIM, ACHO QUE 

TODO MUNDO JÁ VIU EM ALGUMA INSTITUIÇÃO ESSE TIPO DE MONUMENTO, UM BUSTO RETRATANDO 

A PESSOA E LÁ UMA PLACA COM PARTE DA SUA BIOGRAFIA. PORQUE... QUEM FOI GASPAR FRANÇA? 

DAQUI A UM TEMPO, JOÃO MARIA, NINGUÉM VAI SABER QUEM FOI GASPAR FRANÇA. LEVA O NOME, 

MAS NÃO TEM NADA SOBRE ESSA PESSOA. QUEM FOI PORTO FILHO? PALÁCIO DE PORTO FILHO? E DE 

REPENTE NINGUÉM SABE QUEM FOI PORTO FILHO. PEDRO FERREIRA DE FARIAS? O HOMEM QUE TROUXE 

O HOSPITAL DE TOUROS, ENERGIA PARA O MUNICÍPIO E MUITOS OUTROS, MUITAS OUTRAS COISAS 

QUE ELE FEZ, E MUITOS NOMES QUE JÁ SE PERDERAM NA HISTÓRIA, VEREADOR IGOR BRITO. PESSOAS 

QUE, POR EXEMPLO, O NET, QUE HOJE LEVA O NOME DA PROFESSORA CONCEIÇÃO NOGUEIRA. CHEGA 

LÁ, CONCEIÇÃO NOGUEIRA E, NINGUÉM SABE QUEM FOI CONCEIÇÃO NOGUEIRA. E OLHE QUE NÓS 

ESTAMOS AINDA NA GERAÇÃO QUE ELA VIVEU. IMAGINE SE DE REPENTE DAQUI A 10, 20, 30, 50 ANOS... 

SE NÃO TIVER DE FATO UM MONUMENTO, UM BUSTO, ALGUMA COISA QUE FAÇA UM VISITANTE, QUE 

FAÇA O ALUNO LEMBRAR SOBRE ISSO, SOBRE ESSA PESSOA OU MESMO UM VISITANTE, SABER QUEM 

FOI DR. ROLANDO FLÁVIO, UM HOMEM DE EXTREMA INFLUÊNCIA NO MUNICÍPIO DE TOUROS, SE NÃO 

ME ENGANO, JUIZ.  MAS HOJE, PROVAVELMENTE BOA PARTE DOS ALUNOS NÃO SABEM DISSO, DIASSIS. 

TAMBÉM EM SANTA LUZIA TEM LÁ INÚMERAS INSTITUIÇÕES E ESCOLAS E POSTO DE SAÚDE. A 

VEREADORA RAFAELA AGORA SOLICITOU HOJE, FOI MUITO FELIZ, É CLARO, E TENHO CERTEZA QUE A 

COMUNIDADE DE BOA CICA FICA FELIZ COM ISSO, EM LEMBRAR O NOME DE ALGUÉM QUE APAROU, 

QUE APANHOU, QUE QUE ACOLHEU NAS MÃOS TANTAS CRIANÇAS NA HORA DO NASCIMENTO, 

ACOLHEU TANTAS MULHERES, E QUANDO FOR DAQUI UM TEMPO, QUEM QUE VAI LEMBRAR DISSO, 

JOÃO MARIA?  VAI PASSAR LÁ NA FRENTE, PARA LÁ NO POSTO DE SAÚDE, TEM LÁ O NOME E VAI 



LEMBRAR COMO? LÁ NA VILA ASSIS NÓS TEMOS A UBS QUE LEVA O NOME DO EX-VEREADOR E 

SAUDOSO LUIZ DE MAROCA. MAS, QUANDO ESSA GERAÇÃO FOR EMBORA, QUEM É QUE VAI SABER 

QUEM FOI LUIZ DE MAROCA SE NÃO TIVER DE FATO ALGUMA COISA QUE LEMBRE, ALGUÉM QUANDO 

FIZER UMA VISITA QUE LEMBRE QUEM FOI DETERMINADA PESSOA E POR QUE QUE ELA TÁ ESSA 

INSTITUIÇÃO, NESSE PRÉDIO, ESTÁ RECEBENDO ESSE NOME. ENTÃO, ACHO QUE SERIA DE EXTREMA 

IMPORTÂNCIA ATÉ TAMBÉM PELOS FATOS HISTÓRICOS E PELA IMPORTÂNCIA HISTÓRICA QUE TEM O 

NOSSO MUNICÍPIO, QUE ESSAS PESSOAS CONTRIBUÍRAM DENTRO DESSA CONSTRUÇÃO HISTÓRICA. 

ENTÃO, ACREDITO QUE ESSE REQUERIMENTO É DE EXTREMA IMPORTÂNCIA, TEM LÁ A SUA RELEVÂNCIA. 

ESPERO QUE ISSO SEJA ATENDIDO E QUE EM BREVE NÃO SOMENTE ESSAS DUAS INSTITUIÇÕES, A 

ESCOLA DR. ORLANDO FLÁVIO JANQUEIRA AYRES, TAMBÉM A CRECHE PEDRO FERREIRA DE FARIAS, QUE 

POSSAM RECEBER ESSES BUSTOS, ESSES MONUMENTOS REPRESENTADOS AQUI PELAS PESSOAS, POR 

ESSAS PESSOAS IMPORTANTES. QUERO TAMBÉM TRATAR DE UM ASSUNTO QUE TÁ TENDO 

REPERCUSSÃO MUNDIAL. EU VOU APROVEITAR PRA DAR MAIS UMA VEZ AS BOAS-VINDAS À 

VEREADORA RAFAELA E, EM NOME DE RAFAELA, DEIXAR AQUI O NOSSO REPÚDIO AO SECRETÁRIO DE 

RELAÇÕES EXTERIORES DO GOVERNO TRUMP, DO PRESIDENTE TRUMP, UM CAMARADA CHAMADO 

PAOLO ZAMPOLI, SECRETÁRIO DE RELAÇÕES EXTERIORES DO PRESIDENTE TRUMP, QUE DEU UMA 

ENTREVISTA PARA UMA EMISSORA ITALIANA. ESSE CARA, ELE FEZ UMA FALA MUITO AGRESSIVA, 

MISÓGINA, DESQUALIFICANDO TODAS AS MULHERES BRASILEIRAS, CHAMANDO-AS ABRE ASPAS - ME 

DESCULPEM AS PALAVRAS, MAS FORAM AS PALAVRAS QUE ESSE INDIVÍDUO TRATOU AS MULHERES 

BRASILEIRAS - CHAMANDO-AS DE PUTAS, DEPRAVADAS E QUE TODAS AS MULHERES BRASILEIRAS ELAS 

TRAZIAM NA SUA GENÉTICA A MALDADE, A RUINDADE,  TRAZIA NA SUA GENÉTICA... ERA UMA 

PROGRAMAÇÃO GENÉTICA JÁ DA MULHER BRASILEIRA, NAS PALAVRAS DESSE BANDIDO PAOLO 

ZAMPOLI, QUE TODAS AS MULHERES, TODAS AS MULHERES BRASILEIRAS ERAM, TRAZIAM EM SI AS 

CARACTERÍSTICAS DE ARRANJAR CONFUSÃO COM TODO MUNDO. ENTÃO, DEIXAMOS AQUI O NOSSO 

REPÚDIO A ESSA FALA. O MINISTÉRIO DAS MULHERES EMITIU UMA NOTA, MAS ISSO REQUER MUITO 

MAIS DO QUE UMA NOTA, UMA RETRATAÇÃO, PORQUE ESTÁ FALANDO DE MULHERES COMO RAFAELA, 

QUE SE AUSENTOU DA CÂMARA POR UM TEMPO, POR EXERCER, ACHO QUE O MAIOR PRIVILÉGIO QUE 

UMA MULHER PODE TER, QUE É SER MÃE, E RAFAELA É UMA MULHER DE VERGONHA, COMO A MINHA 

MÃE, MINHAS FILHAS, MINHA ESPOSA, A MINHA ASSESSORA QUE ESTÁ AQUI, MARIANA, QUE TAMBÉM 

PRECISOU SE AUSENTAR POR SER MÃE. TODAS AS MULHERES QUE TRABALHAM AQUI, ISYS, TODAS ELAS 

E TODAS AS MULHERES BRASILEIRAS MERECEM TODO O RESPEITO. E NÃO É UM CIDADÃO COMO ESSE 

ENVOLVIDO EM MEIO MUNDO DE ESCÂNDALOS QUE VAI DESQUALIFICAR A MULHER BRASILEIRA. 

ENTÃO AQUI, EM NOME DA CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS, EM NOME DA MESA DIRETORA, EM NOME 

DAS MULHERES TOURENSES E DAS MULHERES BRASILEIRAS, DEIXAMOS AQUI O NOSSO REPÚDIO A ESSE 

CIDADÃO. QUERO TAMBÉM AQUI AGORA FALAR DE COISA BOA. NÓS TIVEMOS NA SEMANA PASSADA, 

DIA 23 E 24, EU TIVE NA UFRN JUNTO COM O PROFESSOR FLÁVIO SANTOS, COM O PROFESSOR 

ALDEMAR E COM O CORDELISTA E COMPOSITOR, ESCRITOR LUÍS PENHA, PARTICIPANDO DO 1º 

COLÓQUIO INTERNACIONAL CÂMARA CASCUDO, COM A TEMÁTICA DA CHEGADA DOS PORTUGUESES 

EM 1500 NO LITORAL DO RIO GRANDE DO NORTE. FOI UM EVENTO DE EXTREMA IMPORTÂNCIA, ONDE 

FORAM APRESENTADAS CARTAS, A CARTA DE PERO VAZ DE CAMINHA, QUE É O DOCUMENTO QUE MAIS 

FUNDAMENTA ISSO, JOÃO MARIA. FORAM APRESENTADOS INSTRUMENTOS NÁUTICOS, FORAM 

APRESENTADAS EMBARCAÇÕES, RÉPLICAS DE EMBARCAÇÕES NÁUTICAS DA ÉPOCA DO 

DESCOBRIMENTO. FORAM APRESENTADOS ESTUDOS RECENTES COM BASE EM CORRENTES MARÍTIMAS, 

COM BASE NOS VENTOS. ENTÃO, O QUE SE TEM HOJE, O QUE A CIÊNCIA TEM DISPONÍVEL HOJE DE 

INSTRUMENTOS, CONSEGUE-SE PROVAR E DEIXAR BEM CLARO QUE EM 1500 A CARAVANA DE PEDRO 

ÁLVARES CABRAL APORTOU NA PRAIA DO MARCO. ENTÃO, DEPOIS PASSOU A SER TERRITÓRIO DE 

TOUROS, ENTÃO É DEFENDIDO POR CIENTISTAS DA UNIVERSIDADE DO RIO GRANDE DO NORTE, COMO 

CARLOS SHERMAN, FOI COORDENADOR DO EVENTO, JUNTO COM ELE, QUE É O... FOI O VICE-

COORDENADOR DO EVENTO, CLÁUDIO FURTADO, QUE É UM CIENTISTA DA UNIVERSIDADE DA PARAÍBA. 

OS DOIS, ELES APRESENTARAM UM TRABALHO CIENTÍFICO ONDE COMPROVARAM POR A + B QUE 

ESSE... QUE ISSO É INCONTESTÁVEL. É INCONTESTÁVEL. DEPOIS DE MUITAS PESQUISAS, APRESENTARAM 



VÁRIOS LIVROS, INCLUSIVE TEVE UM LIVRO QUE FOI LANÇADO TAMBÉM LÁ NO EVENTO DE MANUEL 

NETO. MANUEL NETO JÁ ESCREVEU, ELE É ENGENHEIRO E AGORA HISTORIADOR. APRESENTOU OS DOIS 

LIVROS. ELE ESCREVEU UM LIVRO EM 2018, PUBLICOU UM LIVRO EM 2018 E PUBLICOU OUTRO LIVRO 

AGORA EM 2026, TRATANDO EXATAMENTE DESSE TEMA. E MAIS IMPORTANTE, NÓS CONVERSAMOS 

COM ESSE PESSOAL E PRETENDEMOS TRAZER, E ELES ESTÃO... SE DISPONIBILIZARAM A TRAZER ESSE 

EVENTO AQUI PRA O NOSSO MUNICÍPIO. NÓS LEVAMOS, COMO FOI FALADO NA SEMANA PASSADA 

AQUI NESSA, E APROVADO AQUI NESSA CASA, UMA MENÇÃO HONROSA PARA O JORNALISTA 

ALEXANDRE GARCIA, QUE ESTAVA INSCRITO, ESTAVA PROGRAMADO PRA VIR, SÓ QUE NA SEMANA 

PASSADA ELE TEVE UMA VIAGEM PRA FRANÇA, ESTAVA NA FRANÇA, MAS PASSOU EM PORTUGAL, 

GRAVOU DOIS VÍDEOS MUITO IMPORTANTES, ESSES DOIS VÍDEOS, QUE ELE GRAVOU JUSTAMENTE DO 

LOCAL ONDE PARTIRAM AS CARAVELAS DE CABRAL COM DESTINO AO BRASIL. A HISTÓRIA ELA JÁ NOS 

MOSTRA QUE HOUVE EQUÍVOCO, FOI CONTADO DE FORMA ERRADA. A CHEGADA DE ÁLVARES CABRAL 

AQUI, ELA FOI INTENCIONAL, INCLUSIVE FOI APRESENTADO UM TRABALHO CIENTÍFICO LÁ NO EVENTO 

SOBRE A INTENCIONALIDADE DO DESCOBRIMENTO DO BRASIL. ENTÃO, JÁ SE SABIA NA EUROPA DA 

EXISTÊNCIA DAS TERRAS, DESSAS TERRAS. ENTÃO, QUANDO ÁLVARES VEIO, QUANDO CABRAL VEIO PRA 

CÁ, O MONTE DESCRITO DA CARTA DE PERO VAZ DE CAMINHA, QUE ATÉ ALGUNS ACHAVAM QUE SERIA 

O MONTE DO CABUGI, É NA VERDADE, O TURRIÃO CHAMADO DE MORRO DA SERRA VERDE, CHAMADO 

DE MONTE DA SERRA VERDE. E ISSO É BEM DESTACADO COM COORDENADAS GEOGRÁFICAS, COM 

APARELHOS DE ÚLTIMA GERAÇÃO QUE A UNIVERSIDADE TEM ACESSO. ENTÃO, O EVENTO EXALTOU E 

ELEVOU O NOME DO MUNICÍPIO DE TOUROS, COMO NÓS ATÉ APRESENTAMOS LÁ TAMBÉM NA NOSSA 

PARTICIPAÇÃO, QUE TODO ALUNO HOJE, TODA CRIANÇA HOJE QUE FREQUENTA A ESCOLA, SE FOR 

PERGUNTADO, QUESTIONADO ONDE FOI DESCOBERTO O BRASIL, NAS NOSSAS ESCOLAS SÃO 

ENSINADOS QUE O BRASIL NASCEU AQUI. A CHEGADA DO MARCO MAIS ANTIGO DE POSSE DE 

PORTUGAL NO BRASIL É O MARCO DE TOUROS. E ISSO TÁ SENDO ENSINADO NAS ESCOLAS DO NOSSO 

MUNICÍPIO. HOJE, EXATAMENTE HOJE, O MARCO ELE FOI RETIRADO, FOI LEVADO PRIMEIRAMENTE PRA 

O FORTE DOS REIS MAGOS, HOJE SE ENCONTRA NO MUSEU CÂMARA CASCUDO. INCLUSIVE, TEVE UMA 

PARTICIPAÇÃO TAMBÉM LÁ DA NETA DE CÂMARA CASCUDO, QUE ESTÁ MUITO EMPOLGADA TAMBÉM 

EM VIR PARA O EVENTO AQUI EM TOUROS. ESTAMOS VENDO JÁ COM A SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, 

VAMOS VER COM A PREFEITURA PRA TRAZER ESSE COLÓQUIO PARA TOUROS, UM EVENTO AQUI. COMO 

EU IA FALANDO EM RELAÇÃO AO ALEXANDRE GARCIA, ELE NÃO PÔDE ESTAR PRESENTE. NÓS 

ENTREGAMOS A MENÇÃO HONROSA A COORDENAÇÃO DO EVENTO E NA MESMA HORA ENTROU EM 

CONTATO COM ALEXANDRE GARCIA E ELE IRÁ RECEBER LÁ. E JÁ FOI ESTENDIDO O CONVITE PRA QUE 

NESSE EVENTO, SE FOR POSSÍVEL, ELE ESTÁ PRESENTE, RECEBER O TÍTULO DE CIDADÃO TOURENSE PELO 

TRABALHO. CLARO, INCLUSIVE NESSES VÍDEOS QUE ELE GRAVOU, ELE DEIXOU BEM CLARO QUE, EM UMA 

VISITA DELE AQUI NO RIO GRANDE DO NORTE, ALEXANDRE GARCIA, EM 1999, O ENTÃO GOVERNADOR 

GARIBALDI ALVES, ELES TIVERAM UMA CONVERSA DENTRO DO CARRO, DENTRO DE UM CARRO LÁ, E 

ELE PERGUNTOU A GARIBALDI: "GOVERNADOR, O SENHOR SABIA QUE O BRASIL FOI DESCOBERTO NO 

RIO GRANDE DO NORTE?" ELE DISSE: "SEI SIM”. “E POR QUE QUE O SENHOR NÃO FAZ NADA EM RELAÇÃO 

A ISSO, PRA TRAZER ESSE TÍTULO, REESCREVER A HISTÓRIA DE FORMA VERDADEIRA?”. E A RESPOSTA 

FOI: "E EU VOU ARRANJAR CONFUSÃO COM ANTÔNIO CARLOS GUIMARÃES?”. MAS ANTÔNIO CARLOS 

GUIMARÃES JÁ NÃO EXISTE. MAGALHÃES, ANTÔNIO CARLOS MAGALHÃES, QUE ERA O ACM. HOJE TEM 

O ACM NETO, NÉ? MAS NÃO É ISSO QUE VAI MUDAR, NÃO É ISSO QUE FAZ DIFERENÇA. A DIFERENÇA 

QUE FAZ, A FORMA COMO A HISTÓRIA ELA FOI CONTADA. A PESSOA QUE FOI CONTRATADA PELO 

IMPÉRIO, À ÉPOCA, PRA PODER O BRASIL SE TORNAR A NAÇÃO, TERIA QUE TER UM HISTÓRICO DE 

COMO ISSO ACONTECEU. A COLONIZAÇÃO DO BRASIL, ELA SE DEU, É CLARO, SE INICIOU INCLUSIVE 

PELA BAHIA. É CLARO QUE FOI, SALVADOR FOI A PRIMEIRA CAPITAL DO BRASIL, DO PAÍS, DEPOIS 

PASSOU PRA RIO DE JANEIRO E DEPOIS PRA BRASÍLIA. MAS A DESCOBERTA, O ATRACAMENTO, 

CHANTAMENTO INICIAL SE DEU EM 1500 AQUI NO MUNICÍPIO DE TOUROS. ENTÃO ASSIM, FIQUEI 

MUITO FELIZ EM PODER PARTICIPAR. TIVEMOS LÁ A NOSSA PARTICIPAÇÃO, NOSSA CONTRIBUIÇÃO NO 

EVENTO, E AGORA, É TENTARMOS TRAZER PARA A NOSSA CIDADE, PARA O NOSSO MUNICÍPIO TAMBÉM 

ESSE EVENTO COM ESSAS PROVAS INCONTESTÁVEIS. É UMA TESE, MAS JÁ ESTÁ SE FUNDAMENTANDO 



E É TANTO QUE PRATICAMENTE NÃO SE TEM RESISTÊNCIA EM RELAÇÃO A ISSO. AINDA FICOU UM 

POUQUINHO DE TEMPO, SENHOR PRESIDENTE. SE FOR NECESSÁRIO, VOLTAREI.” APÓS A FALA DO 

VEREADOR PAULINHO PROFESSOR, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA. SR. PRESIDENTE 

FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA: “CONTINUA ABERTO O GRANDE EXPEDIENTE COM 20 

MINUTOS PARA CADA VEREADOR. NÃO HAVENDO NENHUM VEREADOR INSCRITO NO GRANDE 

EXPEDIENTE, VAMOS PASSAR PARA O EXPEDIENTE DO DIA. ORDEM DO DIA 29 DE ABRIL DE 2026. DÉCIMA 

TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO DO ANO DE 2026. PROJETOS EM DISCUSSÃO: 

PROJETO DE LEI NÚMERO 017/2026, DE AUTORIA DO VEREADOR JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, DISPÕE 

SOBRE A DENOMINAÇÃO DO LOGRADOURO PÚBLICO DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. EM SEGUNDA DISCUSSÃO, COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO FINAL. EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO POR OITO VOTOS FAVORÁVEL. PROJETO A SER 

ENCAMINHADO PARA AS COMISSÕES: PROJETO DE RESOLUÇÃO 002/2026, DE AUTORIA DA MESA 

DIRETORA, DISPÕE SOBRE A REGULAMENTAÇÃO, A ESTRUTURA E O FUNCIONAMENTO DA OUVIDORIA 

PARLAMENTAR DO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE TOUROS/RN, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

ENCAMINHADO PARA AS COMISSÕES DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL; PROJETO DE LEI NÚMERO 

019/2026, DE AUTORIA DOS VEREADORES RAFAELA FRANÇA VIEIRA, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL 

E JOERMESON SILVA DE SÁ, AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A INSTITUIR O PROGRAMA MUNICIPAL 

DE BOTÃO DO PÂNICO AO APLICATIVO DE EMERGÊNCIA PARA PROTEÇÃO ÀS MULHERES VÍTIMAS DE 

VIOLÊNCIA DOMÉSTICA OU FAMILIAR COM MEDIDA PROTETIVA NO MUNICÍPIO DE TOUROS, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PARA AS COMISSÕES DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL; PROJETO 

DE LEI NÚMERO 020/2026, DE AUTORIA DA VEREADORA RAFAELA FRANÇA VIEIRA, DISPÕE SOBRE A 

DOMINAÇÃO DA UNIDADE BÁSICA DE SAÚDE – UBS, DO DISTRITO DE BOA CICA, NO MUNICÍPIO DE 

TOUROS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PARA AS COMISSÕES DE JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL. REQUERIMENTOS JÁ LIDOS PELO NOSSO SECRETÁRIO. OS REQUERIMENTOS LIDOS PELO NOSSO 

SECRETÁRIO QUE TÁ NA PAUTA, EM VOTAÇÃO. REQUERIMENTOS APROVADOS. AGORA VAMOS 

COLOCAR OS DOIS REQUERIMENTOS QUE FOI PEDIDO EM CARÁTER DE URGÊNCIA PELOS VEREADORES. 

O REQUERIMENTO 144 DO VEREADOR LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO E O REQUERIMENTO 145 DO 

VEREADOR PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE. EM VOTAÇÃO OS REQUERIMENTOS PEDIDOS DE 

URGÊNCIA DOS DOIS VEREADORES. OS DOIS REQUERIMENTOS FOI APROVADO POR SETE VOTO 

FAVORÁVEL. SENHORES VEREADORES, APROVADOS OS REQUERIMENTOS. AINDA EM TEMPO, GOSTARIA 

TAMBÉM AQUI DE AGRADECER O RETORNO DA VEREADORA RAFAELA VIEIRA, QUE SEJA BEM-VINDA A 

ESTA CASA. E VOLTANDO AINDA NOSSO LÍDER PARA DIZER QUE ELA VOLTA FAZENDO PARTE DA 

BANCADA DO PREFEITO. ISSO DÁ ALEGRIA MAIOR AINDA. QUE SEJA BEM-VINDA. QUE A PARTIR DE 

AGORA VOCÊ ESTÁ AQUI FAZENDO PARTE DOS TRABALHOS. JÁ FAZIA ANTES, MAS AGORA FAZENDO 

PARTE DA BANCADA DO PREFEITO. SEJA BEM-VINDA, SEJA ABRAÇADA POR TODOS NÓS DESTA CASA E 

DO PODER LEGISLATIVO E DO PODER EXECUTIVO. E TAMBÉM QUERO AQUI TAMBÉM AGRADECER AO 

SECRETÁRIO DE OBRA QUE ONTEM ELE TEVE EM SANTA LUZIA COM A SUA EQUIPE, OLHANDO OS 

LOCAIS DE MAIS NECESSIDADE E COMEÇARAM A BOTAR MATERIAL EM ALGUNS LOCAIS. ENTÃO EU 

QUERO AQUI DEIXAR OS MEUS AGRADECIMENTOS EM NOME DA POPULAÇÃO DE SANTA LUZIA.” NESTE 

MOMENTO, O VEREADOR IGOR BRITO PEDIU A PALAVRA AO SR. PRESIDENTE. VEREADOR IGOR BRITO: 

“PELA ORDEM, PRESIDENTE, AINDA EM TEMPO. BEM LEMBRADO A SUA FALA. RAFAELA, SEJA BEM-VINDA 

À BANCADA DA SITUAÇÃO, BANCADA DO PREFEITO. ACREDITO QUE QUEM GANHA AINDA MAIS É O 

POVO. VOCÊ VEM SOMAR A ESSE PROJETO. UMA VEREADORA JOVEM, MAS COM A EXPERIÊNCIA DO PAI, 

FRANCISCO VIEIRA, QUE TRABALHA EM CONJUNTO COM O POVO LÁ DA VILA ASSIS, LÁ DE BOA CICA, 

VEM FORTALECER AINDA MAIS ESSE PROJETO, RAFAELA. SINTA-SE EM CASA. VOCÊ VEM PRA SOMAR 

FORÇAS. TODOS OS PROJETOS AQUI QUE O PODER EXECUTIVO TRAZ É EM BENEFÍCIO A TODA A 

POPULAÇÃO. É UMA ADMINISTRAÇÃO QUE VEM GERANDO RESULTADOS E COMPROMISSOS, SENHOR 

PRESIDENTE, COM OS QUE MAIS NECESSITAM, PROJETOS SOCIAIS, UBSS, TRAZENDO CAPS, HOSPITAL 

SENDO REFORMADO, ESCOLAS SENDO REFORMADAS. ENTÃO É UMA ADMINISTRAÇÃO QUE PAGA EM 

DIA. ENTÃO A SENHORA TÁ VINDO PRA UMA ADMINISTRAÇÃO QUE TEM COMPROMISSO SIM COM O 

POVO, E A SENHORA TAMBÉM TEM COMPROMISSO COM O POVO DE TOUROS. PARABÉNS, RAFAELA. 



SEJA BEM-VINDA.” APÓS A FALA DO VEREADOR IGOR BRITO, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A 

PALAVRA. SR. PRESIDENTE FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA: “NADA MAIS HAVENDO A 

TRATAR, EM NOME DE DEUS, EU ENCERRO A PRESENTE SESSÃO.”  


